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Referat af ekstraordinær generalforsamling, Sommerbyen Rønhøjgård,   
søndag d. 28. sep. 2025 kl. 10:00 på Tapeten, Magleparken 5, 2750 Ballerup 

 
Dagsorden 
1. Valg af dirigent og referent 
2. Godkendelse af dagsorden 
3. Forslag A – Forhøjelse af ramme og justering af finansieringsmodel for vandmålerprojektet 
4. Forslag B – Ændring af projektets omfang 
5. Forslag C – Betalingsmodeller for medlemmer 
6. Eventuelt 

 
Referentens kommentarer til referatet: 
Den ekstraordinære generalforsamling fulgte ikke dagsordenen slavisk. Punkt 3, 4 og 5 blev 
fremlagt og debatteret under en hat, da flere fremmødte mente, det var mest rimeligt at have 
indgående kendskab til alle tre punkter, før der skulle stemmes om forslag A, B og C hver for 
sig, da de tre forslag er nært relaterede. 
Referatet afspejler prioriteringen således, at der efter punkt 2 er en blandet gennemgang og 
debat om forslag A, B (og herunder også et ændringsforslag) og C, inden der blev skredet til 
afstemninger om de 3 forslag. 

 
Referat 
1. Valg af dirigent og referent 
Som dirigent er valgt Ditte Jensen, der er tidligere chefjurist i Kolonihaveforbundet, og referent 
er Barbara Christensen. 
Ud over de stemmeberettigede kolonister er følgende også til stede på generalforsamlingen: 
Bo Brøndum Pedersen, rådgiver i Bovak, der er Rønhøjgårds rådgiverfirma (i forbindelse med 
vandmålerprojektet) samt Jesper Duncan, boligforeningsrådgiver i Arbejdernes Landsbank, 
der er Rønhøjgårds bank. 
 
2. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen er godkendt. Generalforsamlingen er lovligt indkaldt (konstateret officielt efter 
pausen). 
Der blev informeret om, at generalforsamlingen blev optaget til brug for referenten og med 
henblik på en eventuel senere offentliggørelse på foreningens hjemmeside. 
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3. Forslag A – Forhøjelse af ramme og justering af finansieringsmodel for 
vandmålerprojektet – og herunder blev også forslag B og C fremlagt og debatteret  
Formand, Kristian, informerer om bevæggrundene for at indkalde til denne ekstraordinære 
generalforsamling:  Vandmålere et projekt, som bestyrelsen har arbejdet med i nogle år. Ideen 
er, at hver havelejer skal betale for eget vandforbrug. Der er et par justeringer i forhold til 
sidste gang: Der skal ikke graves i haverne, men derimod i stien / de grønne områder. Der 
kommer sektioneringer. I dag er alle haver tilsluttet en af ti målere. Det vil sige, at der i snit er 
50 huse på en måler, hvilket betyder, at hvis vandet skal lukkes et sted, så rammer det i 
gennemsnit 50 huse, mens der skal fejlsøges og udbedres i et relativt stort område. Nu skal 
det gøres lettere at fejlsøge via sektioner. Der bliver 43 sektioner, 43 brønde, der i praksis 
betyder, at hvis der skal lukkes for vandet, bliver det i et mindre område. 
Det har været vigtigt for os, at vi som kolonister kan gå til rådgiveren og stille spørgsmål og 
forhåbentlig blive klogere. Derfor har vi aftalt med rådgiverfirmaet Bovak, at de stiller en mand 
(han hedder Jonathan) til rådighed en dag om ugen på pladsen, hvor vi kan gå til ham.   
Angående forslag A: Vi går efter et budget på 20.000 kr. pr. have; det svarer til ca. 300 kr. om 
måneden i 7 år. Vi optager et lån, der finansierer os både i anlægsperioden, og når vi er 
færdige. 
Det er ikke et mål at udnytte lånerammen fuldt ud. Den er større end det, vi formodentligt og 
forventeligt har behov for. Det er, hvis vi støder på noget skuddermudder – og den risiko er der, 
fordi vi ved, at vores samlinger ude i stierne ikke er specielt gode. Når der alligevel er et hul, vil 
det derfor være praktisk og billigere at lave dårlige samlinger med det samme, i stedet for at 
vente på at møget springer fra hinanden om nogle år. 
 
Jesper fra Arbejdernes Landsbank gennemgik finansieringsmulighederne.  
Se evt. også bilag 1: ”HF Rønhøjgård vandprojekt”. 
 
Jesper, Arbejdernes Landsbank: 
Jeg er blevet bedt om at komme med en præsentation på et lån til den mindste del og den 
største del. Den mindste del med hovedstol på 11 mio. kr. vil indbefatte en kvartårlig 
låneydelse på ca. 470.000 kr., hvis der er tale om lån med løbetid over 7 år. Renten er faldet 
lidt i forhold til sidste år, så vi har sat renten ned til p.t. 5,10 procent p.a. Gebyret er på 20.000 
kr. (status quo fra sidste år). 
Foreningens vedtægter siger p.t., at I hæfter solidarisk. Jævnfør foreningens vedtægter § 4.6. 
Det er bankens anbefaling, at dette ændres til pro rata-hæftelse. Som det er nu, hæfter I 
solidarisk. Det betyder, at hvis alt går galt, vil banken som pengeinstitut gå til dem, der har 
pengene og bede om at få dem. Det er derimod bedre at hæfte for sin del af lånet – og hvis der 
er nogle, der ikke kan betale, så hæfter man forholdsmæssigt, så det ikke er en enkelt, der 
skal betale. Således skal alle i stedet for betale lige meget. Jesper vurderer dog, at det ikke 
kommer til at ske – og han har aldrig set det i en haveforening. Under alle omstændigheder er 
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det ikke noget, den nuværende generalforsamling kan beslutte at ændre, da det kræver en 
vedtægtsændring. 
Fra salen bliver der spurgt, om banken også kontraktligt er med på at gå fra den ene til den 
anden hæftelsesform, uden at der så skal ændres ved bankens forslåede lånemodel. Det 
bekræftes. Reelt anbefales det netop af banken, at foreningen ændrer hæftelsesformen. 
Som noget nyt har Skat godkendt, at renteudgifter kan trækkes fra i forbindelse med den 
hæftelsesform i haveforeninger (og under forudsætning af, at man har en indkomst). 
Hvis foreningen skal låne flere penge, vil det være til samme rente og samme åbningsgebyr, 
men ydelsen vil blive større og på 683.000 kr. 
Der vil, med Jespers ord ”være en frygtelig masse renteudgifter i starten”. Det første års 
renteudgifter vil ved en hovedstol på hhv. 11mio. kr.  og 16 mio. kr. være ca. 535.000 kr. og 
780.000 kr. 
Fordelt på 510 haver, der låner 11 mio. kr., bliver det ca. 21.500 kr. pr. have. Ydelse i kvartalet 
er så omkring 920 kr., den månedlige ydelse 306 kr. Renteudgiften vil være på ca. 1050 kr., der 
kan trækkes fra i skat (rubrik 44), hvis man ellers har noget at trække fra i; hvis man ikke har 
nogen indtægt, så kan man ikke trække fra. Man får så 250-300 kr. netto tilbage i skat, så det 
vil passe med, at man får en månedlig ydelse på omkring 250 kr. efter skat. Det skal man selv 
huske at indberette til Skat – og det skal Betty (kasserer) også, når hun skriver ud til 
havelejerne, hvad renteudgifter er. 
Hvis I skal låne 16 mio. kr., svarer det til 31.000 pr. have – ydelsen og renteudgiften bliver 
større. 
 
Spørgsmål fra sal: 
Hvorfor er der tale om 510 haver, der skal have lavet nye målere? 
 
Jesper, Arbejdernes Landsbank:  
Det er det tal, jeg har fået oplyst. 
 
Kristian, formand: 
To ting:  De 16 mio. kr. kommer fra, at vi oprindeligt arbejdede med ideen om at skifte betydelig 
flere stikledninger, end vi tror, der er behov for. Vi opererede med ideen om at skifte hele 
baduljen, men der er ikke rigtig nogen grund til at skifte noget, der ikke nødvendigvis er i en 
stand, så det behøver blive skiftet. Men omkostningen vil ved udskiftning af alle 
stikledningerne være på ca.16 mio. kr. Det er der ikke noget forslag om, at det gør vi. 
Tak for din idé om pro rata. Jeg er rørende enig med dig i, at det næppe bliver aktuelt. Hvordan 
vil banken have det, hvis lånet bliver optaget, som det er formuleret nu, og vi efterfølgende 
ændrer vedtægterne? Vil I så respektere det – og altså ikke sige, at lånet bliver optaget under 
gamle vedtægter? 
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Jesper, Arbejdernes Landsbank: 
Ja, det vil vi gerne. Hvis I ikke når at ændre vedtægterne, inden I optager lånet, så er det helt 
ok, at I ændrer hæftelsesformen. Det vil vi gerne acceptere. Det er faktisk vores anbefalinger, 
at I gør det, så gør det endelig! 
 
DEBAT 
Der udspandt sig nu en livlig debat med informationer og spørgsmål om alt fra stikledninger, 
økonomi, vandforbrug og målerbrønde til entreprenørvalg og stophaner. 
 
Vibeke, 259:  
Omkring udskiftning af stikledninger: Er det kun dem, som får lavet målerbrønd ude i stien, 
der får tjekket stikledninger? Hvad med dem, som har fået lavet målerbrønd – får de ikke 
tjekket deres stikledninger? 
 
Bo, Bovak: 
Vi er rådgivere, så vi sætter nogle forskellige scenarier op, man kan forholde sig til, og vi ved, at 
vandledninger normalt har en afskrivningstid på 50 år, så derfor anbefaler vi, at når man graver 
et hul for at sætte en målerbrønd, så kigger man på det stik og har en mulighed for at skifte en 
dårlig ledningen, og så har vi lavet det vilde overslag, der hedder: ”Hvad nu, hvis de alle 
sammen skal skiftes, når vi laver et hul?”  
Det overslag er til for, at vi har mulighed for at skifte de steder, hvor der blev gravet et hul, hvor 
der i forvejen skal være en målerbrønd. Det vil sige de steder, hvor der allerede er en 
målerbrønd, skal vi ikke grave en gang til – vi vil bare gerne have muligheden for at lave en 
faglig vurdering, når vi ser, hvad der er i jorden. 
 
Eva, have 558: 
Som tidligere bestyrelsesmedlem ved jeg, hvor meget arbejde det her kræver. Tak for den store 
arbejdsindsats. Min mand er håndværker, men har i dag fået mellemørebetændelse, så jeg 
prøver at sige noget på vores vegne: Materialet er – uagtet, at der er mange rigtig gode 
tendenser i der – også uklart.  
For hvad nu hvis budgettet ikke holder? Hvad sker der så? Hvad hvis de overskrider med mere 
end de 15 procent? Hvad sker der, hvis rammen ikke holder? Tilsvarende spørgsmål omkring 
tidsplanen – hvad hvis den ikke holder? Men det kan vi jo tage senere. 
 
Kristian, formand: 
Selvfølgelig kan det være, at budgettet ikke overholdes. I naboforeningen fandt man noget fra 
jernalderen, da man gravede – og vi kan ikke vide, når vi graver efter en brønd, om vi støder på 
bedstefars bopæl fra en gang før jernaldertiden. Jeg tror ikke, det sker. Vi kører formodentlig 
med en mindre risiko end tidligere, da vi skal ikke skal grave i ukendte områder. Derudover 
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kører vi med to entreprenører, det mindsker risici. Vi har også lagt branchestandarden på 10 
procent ind i projektet, og vi har sikret os med banken, at vi i forhold til finansieringen ikke er 
begrænset.  
 
Charlotte, have 701: 
Sektioneringen: Er der en pris på, hvad det koster? Vi skal lige nu forholde os til forslag A, men 
det kan vi jo ikke gøre uden at have set, hvad rammen og budgettet er.  
 
Ditte, dirigent:  
Du efterspørger det konkrete budget på den del, der hedder sektionering – jeg forstår…  
Forslag A er rammen – og forslag C er fordelingen af de forskellige haver.  
 
Annemette, have 161: 
De havelejere, der har fået lavet brønd – er de ikke dårligere stillet, hvis I ikke gennemgår den 
ledning ind til brønden? Stikledningen? 
 
Bo, Borak: 
Anbefalingen er, at man skifter den ledning, man ser, er dårlig. Hvis man ser nogle, der er 
dårlige, mens vi er i gang, så vil vi gerne kunne skifte dem. Hvis der er andre, der er dårlige, så 
vil man finde dem, når målerne er monteret, og man kan måle, at der er et vandforbrug. Men vi 
vil ikke grave ned til dem, før vi ved, de er dårlige. Vi vil sætte målere i de brønde, så hurtigt 
som muligt – hvis du så har en måler i din brønd, og vi kan se over de næste fire måneder, at 
den kører hele tiden, så ved vi, der er noget galt – og så vil vi gerne tage den med i projektet. 
Men vi vil ikke gå ind og grave hos dig, hvis din måler står stille, for så er din ledning tæt.  
 
Poul, have 450: 
Jeg er ikke helt tryg ved, at den gamle måler skal blive… kan jeg få gravet op i haven i stedet for 
ude i stien? 
 
Bo, Borak:  
Oplægget er, at hvis din gamle stophane er utæt, vil måleren registrere den med det samme. 
Hvis der kører vandforbrug hos dig kl. 2 om natten, så ved man, der er noget galt – vi ved ikke, 
om det er ved stophanen eller et andet sted. Så i stedet for kun at grave ved stophanen, så 
kigger man på hele stikket, det er lavet på samme tidspunkt. 
 
Knud, have 651: 
Hele det her med sektioneringen og udskiftning af vandledninger har skubbet hele projektet i 
en helt anden retning, end det oprindeligt var. Oprindeligt handlede det om at udskifte de 
gamle stophaner, der gik i stykker hele tiden – og så var det, at når man gravede dem op, så 
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sætter vi også en vandmåler, fordi nu er vi ligesom i gang. Det var oplægget. Det gik jeg ind for. 
Så fik vi skiftet den gamle infrastruktur, altså de gamle stophaler, og så fik vi de der 
vandmålere oveni hatten for ikke ret mange ekstra penge. Nu er projektet skredet til at være 
noget med, at man skal grave et sted, hvor man ikke ved, om ledningen er der. Den er jo ikke 
markeret. Det ved man, når man graver der, hvor stophanen er. Og så er der kommet et meget 
usikkert element ind: Du kan jo kun se et lille stykke, det kan være, det er dårligt og resten er 
godt eller omvendt. Men de er gamle – jeg er ikke modstander af, at man skifter 
vandledningerne på et tidspunkt. Jeg synes, det skal udskilles i et specielt særligt projekt. Så 
det er to projekter. Så kan man grave op – og lave et overslag over, hvad det vil koste, så man 
ved, hvad man har med at gøre. Ja, det bliver mange penge. Inspektionen bliver meget tilfældig 
i det nuværende.   
Jeg har lavet et ændringsforslag, som hedder:  
”Udskiftning af vandledninger udsættes til senere og gennemføres i et selvstændigt projekt. 
Begrundelse: Det er mest hensigtsmæssigt at udskifte alle ledninger, så vi undgår 
lappeløsninger her og der, som alligevel skal laves om i forbindelse med en egentlig 
renovering. Men selvfølgelig skal utætte ledninger repareres.”  
 
Bo, Bovak: 
I har flere steder, hvor I tit oplever brud – og I har mange brud der hvor den store ledning ude i 
stien er koblet ind til jer. De koblinger er lavet på et tidspunkt, hvor man har brugt en 
aluminiumskobling rundt om, og de holder cirka 50 år. Oplægget er, at vi skal sætte nogle af 
målerbrøndene ude i stien meget tæt på hovedledningen. Det vil sige, man kan se den gamle 
kobling i aluminium, mens man graver ned for at sætte målerbrønden. Når man nu kan se den 
gamle tærede kobling, som, vi ved, har 50 års levetid, så forslår vi, at hvis vi står derude som 
ingeniører og siger: ”Den er godt nok meget tæret”, så vil vi gerne have lov til at skifte den.  
Vi anbefaler ikke at grave ned til alle ledninger. Men når vi sætter målere, kan vi måle, om der 
er utætheder fra målerbrønd og ind til huset. Når vi laver sektioneringen, har vi fået samlet 20-
25 huse på en sti – og så kan vi måle, om der er nogle af de huse, der er utætte. På den måde 
kan vi finde ud af, hvor der er utætheder. Men vi vil ikke gå ud, før vi har brugt sektioneringen 
og jeres målere til at finde ud af, om der er et problem. Vi vil gerne vente med at løse 
problemet, til det er der – men vi vil også gerne kunne løse dem, hvis vi finder dem undervejs. 
 
Ditte, dirigent:   
Jeg afbryder talerrækken. Vi bliver ved med at snakke om punkt B, så i stedet for at fastholde 
punkt A, så bytter jeg rundt på de to punkter. 
 
Karoline, have 235: 
Jeg vil gerne have en ekstra forklaring på, hvorfor vi gør det her. Hvor meget sparer vi ved at få 
egne målerbrønd?  
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Ditte, dirigent: 
Projektet i sig selv er vedtaget. I dag handler det om, at omfanget skal udvides. Bare så vi ikke 
starter helt forfra nu. 
 
Kristian, formand:  
Vi bruger uforholdsmæssigt mange penge på vand. Mit gæt er, at 20 til 30 procent af vores 
budget (vores haveleje) faktisk går til vand. Måske er det mere. 
Der er to ting, to forventninger, målerne formodes at gøre:  
Det ene er, at det, at der kommer målere, vil samlet sænke vores vandforbrug på grund af en 
øget opmærksomhed og en øget fornuft omkring vandforbruget. 
De anden ting er, at der formodentlig er mange her, der er af den sikkert ikke helt ukorrekte 
opfattelse, at den ligelige fordeling af vandregningen ikke er særlig rimelig. Vi har kolonister, 
der er her meget – og så er vi nogle, der kun er her, når der er industriferie. Der bruges ikke den 
samme mængde vand. 
Der ligger også muligvis en risiko for, at myndighederne på et tidspunkt kommer og siger, at vi 
skal have individuelle vandmålere – og så har vi ikke frit slag i bolledejen til at gøre, hvad vi vil. 
 
Bo, Bovak: 
Hvis vi skal have en chance for at finde de her brud, der er rundtomkring, så bliver vi nødt til at 
registrere, hvor vandet løber ud. Den effekt får man, når man sætter nogle flere målepunkter. 
Så man kan renovere de steder, hvor der er behov for det. Nogle af jeres ledninger er lavet af 
godt plastmateriale, der godt kan holde mere end de 50 år – og så skal I jo ikke bruge pengene, 
før tid er. 
 
Karoline, have 235: 
Når der er tale om 300 kr. om måneden og dertil vores eget forbrug. Så ved jeg ikke helt, om vi 
faktisk kommer til at spare så mange penge? Det virker i overkanten? 
 
Bettina, have 408: 
Jeg undrer mig over, at vi ikke kan se et budget. De tre punkter hænger jo sammen. Jeg vil 
opfordre til, at I fremviser budgettet på de 11 mio. kr., så vi også kan se, hvor lang tid det her 
projekt tager. Så jeg vil anbefale, at man også ser budgettet, inden vi stemmer. 
 
Kim, have 231: 
Når vandmåleren er sat op, kan I se, om vi spilder vand. Hvad har det med stikledningerne at 
gøre? Den kommer udefra? Der burde ikke løbe vand gennem vandmåleren, hvis jeg har lukket 
for vandet. 
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Bo, Bovak: 
Hvis vi har en sektion, hvor vi kan se, der løber vand ud om natten, så kigger vi på vandmålerne 
og undersøger, hvor mange af dem, der registrerer et vandforbrug om natten. Hvis vi ser et 
forbrug på et hus, så ved vi, at vi skal se på stykket fra vandmåler og ind til huset. Hvis man 
ikke kan finde bruddet der, så ved man, at så er det på hovedledningen eller fra 
hovedledningen ind til vandmålerne. Og der er så der, hvor vi gerne vil have lov til at skifte 
ledningen. Det er for at kunne bryde det ned i nogle bider, så man lettere kan finde brudene. 
 
Kim, have 231: 
Men min vandmåler vil ikke bevæge sig, for jeg har lukket for den, når jeg tager hjem.  
 
Danny, have 138: 
Spørgsmål angående stikledningen og hen til stophanen på grunden: Hvis der sker et brud der, 
hvem betaler så? 
 
Bo, Bovak: 
Jeg har hørt, at det er registreret som et fælles aktiv. Vores anbefaling vil være, at man skifter 
stikket. Men det kræver, vi får lov til det. 
 
Ditte, dirigent:  
Bestyrelsen nikker, det er også deres forståelse af det.  
 
Vibeke, 259: 
Nogle har målerbrønde i haven – og nogle skal have ude på stierne. I dag er det sådan, at 
hovedledning og stikledninger er foreningens. Hvordan vil man differentiere mellem, at nogle 
har dem ude i vejen og nogle har dem inde i have? Økonomisk. 
 
Bo, Bovak: 
Jeg hører ingen forskel. Det, jeg hører, bestyrelsen sige, er, at de har dem frem til soklen. 
 
Kristian, formand, understreger senere, at ledninger fra gammel stophane og til hus er og 
forbliver den enkelte kolonists ansvar. 

Ditte, dirigent: 
Det handler også om fordelingen på haver – punkt C. Nu er det punkt A og B. Men det hænger 
jo sammen. 
 
Bettina, have 408: 
Hvis man har en stophane, der efterfølgende blive utæt – er det så havelejeren eller 
fællesskabet, der betaler den stophane? 
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Betty, kasserer: 
Hvis der sker noget med den gamle stophane, så er det foreningens ansvar. Hvis det her 
projekt går igennem, så skal man have sin stophane åben. Men skal ikke lukke den, der skal 
være flow igennem. Så hvis man begynder at pille ved den, så er det selvfølgelig havelejeren, 
der kommer til at betale det. 
 
Bettina, have 408: 
Det vil sige, at hvis der sker noget, og man ikke har rørt ved den – så er det fællesskabet, der 
betaler for, at der bliver gravet ned, og der bliver skiftet? 
 
Betty, kasserer: 
Ja, det er det, vi har besluttet. 
 
Bo, Bovak: 
Forklaring på teknik i stophane: Stophanen består af en stang, der går op, hvor I kan skrue på 
den i toppen. Hver gang I skruer på den, risikerer den at gå i stykker, hvis man åbner den op, så 
er det bare et stykke ledning, der er gammelt. Ideen er, at I skal åbne den op og gerne smide 
jord i. Så er det bare et stykke rør. På et eller andet tidspunkt sker der noget på jeres stik. Ved 
stophanen – eller længere inde f.eks. ved soklen, fordi huset bevæger sig lidt i frostvejr.  
 
Charlotte, have 701: 
Sektionering – jeg vil gerne vide, hvad koster det?  
 
Ditte, dirigent: 
Vi gennemgår budget. Formanden gennemgår nu budgettet, punkt C. 
 
Se også bilag 2: ”Præsentation general 28 september 2025”.  
Herunder er formandens præsentation transskriberet i hovedtræk. Det er tanken, at læseren 
samtidig orienterer sig i bilag 2. 

Kristian, formand: 
Vi regner med – pr. normalehave – at entreprenøren koster 12.600 kr. Øvrigt 1.900 kr. Det giver 
14.500 kr. Dertil kommer moms. Så er vi på 18.000 kr. Så smækker vi 10 procent ovenpå til 
uforudsete udgifter. Og dertil 400 kr. til renter i byggeperioden.  
Vi opkræver ikke nogen penge hos nogen, før projektet er færdigt. Der bliver ikke tale om at 
skulle betale nogle penge up front. Det har munder sig op i afrundet 20.000 kr.  
Så er der nogle haver, vi ved ikke præcis, hvor mange, der har en brønd i dag. Og de har fået et 
tilskudt til gravearbejde, der ligger i gennemsnit på 7.000 kr. Derfor så skal de betale 7.000 kr. 
mindre. Der kan være nogen, der har betalt mere. Der er nogen, der kan betale mindre. Og de 
her PowerPoints skal nok komme ud efterfølgende. Så vi er nået frem til, at de så skal betale 
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7.000 kr. mindre end de 20.000 kr. Og det havner på ca. 13.000 kr.  
Så er der nogen, der har en brønd i dag, og hvor de selv har betalt alt og ikke involveret 
foreningen. Jeg beder jer om: Fred være med at det er foreningens ejendom. De får 
kompensation for entreprenøromkostningerne. De skal nok blive udpenslet på ca. 17.000 kr. 
Til gengæld kommer der en omkostning på til montering af måler og til sektioneringen på 
2.250 kr., i alt rundet op til 5.000 kr.  
Entreprenøromkostningerne på de 12.600 kr. (pr. have) er nedbrudt på disse tal: Målerbrønd 
med montering knap 4 mio. kr. Så skal der belægning på og dæksler, og nogle af dækslerne 
skal ligge i stien og dermed være af ekstra kvalitet, så de ikke bliver kørt ned, der hvor man ikke 
må køre. Sektioneringen ligger på en lille halv million kr.  
Byggeplads til entreprenørerne koster knap 100.000 kr. Og så er der en montering på 35.000 
kr. Vi regner med at 410 haver i dag ingenting har – så det giver en sum på 12.600 kr.  
De 1900 kr. i øvrige udgifter, bryder vi lidt ned. Der er nogle målere, vandmålerne, plus 
transport af disse vandmålere. En lille 3/4 million kr. Så har vi haft to rådgiverfirmaer inde: 
Hartvig har kostet lidt over 500.000 kr. Vi har Bovak inde, det er lidt under 500.000 kr.  
For at få gavn af vandmålerne, skal de kunne aflæses. Udstyr til det små 200.000 kr.  
Vi har haft kontrakterne via advokat, for at sikre os, at vi ikke dummer os. Det koster ca. 75.000 
kr., og så er der generalforsamlinger ca. 60.000 kr. Det giver 2 mio. kr. Vi skal så ikke bruge 2 
mio. kr., fordi vi har allerede købt og betalt målerne, det er de 675.000 kr. Grunden til, at de 
beløb er forskellige fra øverste linje, er, at den øverste linje er med transport. Målerne ligger i 
dag i Odense.  
Og så har vi en dispositionsfond, hvor vi har brugt 600.000 kr. Vi har i alt, ved tidligere 
generalforsamling fået bevilliget 1 mio. kr., så der har vi 400.000 kr. tilbage.  
Det giver så den lille million, og altså ca. 1.900 kr. pr. have. Heri ligger også, at vi ikke fylder 
dispositionsfonden op igen.  
Så har vi den, der hedder kompensation til entreprenører for dem, der har gjort alt selv. I får de 
entreprenøromkostninger, vi har set før på de 12.600 kr., plus de uforudsete. Så lægger vi det 
sammen og lægger moms på, så det giver et samlet kompensationsbeløbe pr. have på ca. 
17.000 kr.  
 
Eva, have 558: 
Tak for budgetgennemgang – det ville have været rart at se det forud (for generalforsamling). 
Jeg er usikker på, hvad svaret er, på mit indledende spørgsmål: Hvordan kan jeg være sikker 
på, at det er rammen på 12,6 mio. kr. Hvordan kan jeg være sikker på, at det ikke bliver 16. 
mio. kr. Altså jeg vil gerne vide, hvad jeg stemmer ja til? 
 
Ditte, dirigent: 
Rent foreningsretsligt er det sådan, at hvis I stemmer om en ramme her, så er det den, der skal 
overholdes. Hvis rammen skal udvides, skal der indkaldes til en ny ekstraordinær 
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generalforsamling. 
 
Bettina, have 408:  
Jeg mistede overblikket, da der blev fremlagt budget. Når jeg ser økonomien i forslag C, der 
skriver I, at der er forskel på model 2 og model 3. Der er 8000 kroners forskel. Da jeg fik skiftet 
målerbrønd i 2021, der var min stophane gået i stykker – og I har lige sagt, at stophanen er 
foreningens. Dengang fik jeg betalt 5000 kr., fordi foreningen skulle betale min stophane. Og 
så lavede jeg en målerbrønd. Hvordan kan det så blive til ”delvis etableret”, så må jeg gå ind 
under model 2 – hvorfor er der forskel på 8000 kr.? For så vil jeg gerne betale mine 5000 kr. 
tilbage, og så går jeg ned i model 3. Så jeg vil høre, hvad er forskellen på model 2 og model 3? 
 

Betty, kasserer: 
Det er jo et gennemsnitsbeløb. For det første, så er tingene jo også blevet dyrere. Og hvorfor 
du skal betale 13.000 kr.? Det er fordi, du har fået et godtgjort på de 5.000 kr. Det er vi enige 
om, ikke?  
 
Bettina, have 408: 
Ja, det er vi fuldstændig enige om. 
 
Betty, kasserer: 
Og så er det sådan, at da vi var hos revisoren i sin tid, der fortalte han os, at man ikke må gøre 
forskel på havelejerne. Så dem, der har fået et tilskud på 5.000 kr., de skal tilbageføres. Og så 
er det jo almindelig prisudvikling. Så det, der er forskellen på hovedmålene altså på de 20.000 
kr. og på de 13.000 kr., det er kun gravearbejdet, som vi har taget et gennemsnit af, hvad det 
koster i dag.  
 
Bettina, have 408 
Men jeg forstår stadig ikke hvorfor... Hvis jeg har fået et tilskud, fordi min stophave er gået i 
stykker, så vil jeg betale det tilskud tilbage. Fordi så går jeg jo ned i model 3, hvor jeg bare skal 
betale 5.000 kr. Jeg forstår ikke forskellen mellem de 13.000 kr. Hvorfor der er 8.000 kroners 
forskel? Det kan godt være priserne har ændret sig og alt muligt andet. Men for mig personligt, 
og de andre100 mennesker her, som også har fået skiftet, der vil jeg sige, at jeg ikke forstår 
forskellen på model 2 og 3. 
 
Betty, Kasserer: 
Men det kan jeg også godt forstå, at du ikke forstår. Fordi det er jo almindelig prisudvikling, der 
er gjort. Vi har jo taget hovedtallet på de 20.000 kr., og så siger vi gravearbejdet, det er 7.000 kr. 
Resten er det, at I skal betale. B'erne skal betale de 13.000 kr. for det eneste, de får godtgjort, 
er gravearbejdet. Du skal jo også betale for fællesomkostningerne. 
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Bettina, have 408: 
Men jeg har betalt forskellen. Da jeg skiftede min stophane, der var gået i stykker, som var 
foreningens, så kom jeg til jer. Så sagde I, jamen vi betaler 5.000 kr., fordi det koster det for 
foreningen at skifte stophane. Så skulle jeg betale forskellen, så jeg betalte også, hvad det 
kostede dengang. Skal jeg straffes for, at jeg skiftede den i 2021?  
 
Betty, kasserer: 
Nej, der er ikke nogen, der skal straffes, men nu er udviklingen jo kommet. Vi er jo nødt til at 
sætte en streg i sandet et eller andet sted. Jeg kan ikke forklare det bedre, end at 
prisudviklingen har gjort sit.  

Protester fra salen:  
Højlydte protester fra salen. 
Du kan ikke sige, at en regning, der koster 5000 kr. er 8000 kr. værd.  
 
Bettina, have 408: 
Kan jeg give mine 5.000 kr. tilbage, som foreningen har betalt for at få skiftet min stophane og 
så komme ned i model 3? Kan jeg det?  
 
Betty, kasserer: 
Det har jeg ikke taget stilling til. 
 
Ditte dirigent afbryder debatten:  
Jeg prøver lige at stoppe. Vi kan jo ikke sagsbehandle på enkelthusniveau her. Det er jo så... 
 
Protester fra salen:  
Det handler om 100 haver, lyder argumenterne. 
 
Ditte, dirigent: 
Men der kan jo godt være forskel i forløb fra have til have ….  
 
Protester fra salen:  
Nej! Nej! 
 
Ditte, dirigent:  
Alle har gjort det på samme måde og til samme pris. Alle har fået gjort det. Ja, der kan man se. 
 
Ken, have 241: 
Vi forstår heller ikke, hvordan vi får en godtgørelse på 5.000 kr., men i dag koster den 
godtgørelse 8.000 kr. Det er jo ikke nogen penge, foreninger skal op med i dag. Den er jo lavet. 
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Så er det jo lige meget, hvad arbejdet koster i dag.  
 
Ken, have 241: 
Du kan da ikke sige, at et tilskud på 5.000 kr., det skal koste 8.000 kr. i dag. Ja, men dengang, 
der har vi jo fået det tilskud, men det tilskud kan da ikke lige pludselig koste 8.000 kr., når den 
er betalt på 5.000 kr.  
 
Betty, kasserer: 
Jamen… hvis du havde fået skiftet den inden for det sidste år, så havde den kostet 7000 kr. 

Ken, have 241: 
Ja, men så er det 7.000 kr., man har givet – det kan du jo ikke sige sådan. 
 
Ditte dirigent: 
Vi stopper det lige. Har du (henvendt til Kristian, formand) nogle kommentarer til det her? 
 
Kristian, formand:  
De første stophaner, der er blevet skiftet, er blevet skiftet for hvor mange år siden? I 18. Det er 
sådan cirka 8 år siden. Jeg skal slet ikke afvise, at der er nogen, der bliver dårligere stillet. Der 
er også nogen, de har måske ikke så travlt med at komme op, der bliver bedre stillet. Det 
centrale i det her for ikke at gå død ved administration, det er, at vi kører de her 3 modeller 
igennem. Og hvis jeg bliver meget, meget grov – og det kan jeg blive nødt til, så vil jeg sige en 
difference på 3.000 kr. over 7 år flytter med respekt ikke de store brikker. Vi skal i øvrigt være 
opmærksomme på noget, vi slet ikke har været inde på. Det øger vores foreningsmæssige 
værdi. Så det er ikke penge, der hældes direkte ud i afløbet, selvom det er med vand.  
 
Ken, have 241: 
Vi har fået tilskuddet på 5.000 kr. Hvordan kan det tilskud lige pludselig blive 8.000 kr. uagtet 
prisudvikling. Det er stadigvæk kun 5.000 kr., vi har fået? 
 
Charlotte, have 701: 
Jeg er også en lille smule forvirret over model 2 og 3. Hvis man har fået etableret og udskiftet 
sin stophane, fordi den har været defekt, er det så ikke ganske almindelig vedligehold? 
Og er man model 2 eller 3, det er ret væsentligt i forhold til økonomi. Vi har fået skiftet 
stophane, fordi den var i stykker og installerede en målerbrønd. Hvor hører jeg under, eller 
andre der har fået det samme, men som ikke har fået noget tilskud?  
 
Kirsten, bestyrelsesmedlem:  
Hvis man har fået skiftet sin målerbrønd og har fået gravet, og man ikke har fortalt foreningen 
noget om det, så hører man ind under forslag 3. Det skal lige tjekkes, at det er lavet rigtigt og 
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kan godkendes, som det også står i forslaget. De, som hører under det forslag, der koster 
13.000 kr., de får altså for gravearbejdet, uanset om de selv har gravet, eller de har fået en 
fremmed til at grave, så får de et fradrag på 7.000 kr. Selve den fysiske plastikbrønd, du har 
nede i jorden, altså det, som er hardware, det har du ikke selv betalt, Bettina. Protester fra 
salen – der siger: ”Jo vi har”.  
Hvis du selv har betalt for den, så hører du til forslag 3, hvor du både har en gravning, og du har 
en brønd, som du selv har betalt. Men det skal du jo kunne dokumentere. Det står der jo, hvis 
du har dokumentation.  

Vibeke, 259: 
Det har altid været sådan, at når en stophane var defekt, så kontaktede man bestyrelsen, og 
så hjalp bestyrelsen med at finde den VVS'er, som man nu havde en aftale med. Når så 
afregningen kom, så betalte du. Jeg ved, at i dag koster det 8000 kr. eller 6.000 kr. for at få 
gravet og 8000 kr. for at få en ny målerbrød. Eks moms. Det giver omkring 17.050 kr. med 
moms. Når så Betty lavede afregningen for gravearbejdet, som var de 8000 kr., og så betalte 
du diffen imellem de 5.000 kr. op til, hvad en ny målerbrød koster. Og i dag er det 3.000 kr. Du 
skal ikke sige, at de ikke har betalt noget selv. De har betalt den difference fra de 5.000 kr. op 
til det, målerbrødene har kostet. Og så har de selv gravet. Så de har betalt noget af 
målerbrødene selv 
Men det var ikke derfor, jeg kom herop. Nu har jeg selv været med på det første målerprojekt. 
Dengang havde man ikke et overblik over, hvem der havde fået de 5.000 kr. Dengang kunne du 
(henvendt til Betty, kasserer) fremvise præcis 42 fakturaer, og du sagde så, at der var 42, der 
har fået tilskud. Vi to ved godt, at der er flere, der har fået tilskud. Jeg vil bare høre, har I styr på 
det nu?  
 
Betty, kasserer: 
I første omgang der havde I talt 42 op. Og der havde jeg afleveret en liste til Hartvig, hvor der 
stod 79 på. Og der var det, I var ude at kontrollere dem en gang til. Så det passer ikke, det du 
siger. Og dem, der har fået tilskud, jeg har fakturaer tilbage fra 18. Og der kan jeg se, hvem der 
har fået tilskud, og hvem der har betalt hvad. Og det bliver jo selvfølgelig gjort op den dag, vi 
laver afregningen. Du skal stemme om de forslag, der er, og når vi når vejs ende, så finder jeg 
ud af, hvem der har betalt hvad. Hvis du har betalt 5.500 kr. for din brønd og nu koster den 
8000 kr. Det kan jeg jo ikke gøre noget ved. Altså, så får du jo kompensation for de 5.000 kr., du 
får jo ikke kompensation for 8000 kr… 
 
Diskussion med salen og fra salen… 
 
Ditte, dirigent: 
Stop, stop, stop. Ikke sagsbehandling. Vi skal ikke sagsbehandle endnu. Er det her rigtigt 
forstået, at det, I siger, det er, at det her er et budget, og når vi engang kender priserne, så laver 
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man en afregning med det konkrete hus? Er det rigtigt forstået?  
 
Betty, kasserer:  
Ja, det er rigtigt. 
 
Ditte, dirigent: 
Så er det her et budget, vi skal stemme op, og så ser man på det i hvert enkelt hus, når den tid 
kommer.  
 
Knud, have 651 
Det lyder lidt mærkeligt formand, fordi lige før der sagde du, at man ikke kunne behandle de 
enkelte forskelligt. Det sagde Betty, at det havde revisoren sagt. Nej, det er rigtigt, men det 
citerer jeg dig for. Men nu siger formanden, at han ikke kan garantere for, at der er nogle, der 
bliver stillet bedre end andre. Det er da lidt en... selvmodsigelse i hvert fald, ikke? Men altså, 
det som jeg egentlig ville sige, det var, at... Altså, argumentet for at skulle grave ude i 
forstykkerne, det er noget med, at det skulle være billigere og nemmere. Men nu hedder det 
sig, at når de der gamle stophandler, som er rustne, rådne og forældede, går i stykker, så skal 
der graves en gang til. Det vil sige, at der jo ikke er nogen besparelse ved at grave. Der skal 
bare graves flere huller. Der bliver flere samlinger. Jeg synes stadigvæk, at man skulle grave 
inde på grunden og få skiftet de gamle stophaner ud, sådan som det oprindeligt var formålet.  
 
Bo, Bovak: 
Hvor er der billigst at grave? Er det billigst at grave inde i en have, hvor entreprenøren skal finde 
ud af, hvordan man kommer ind, hvilke belægninger man skal tage hensyn til, hvad for nogle 
planter man skal tage hensyn til, og rådgiveren skal stå bagefter til en fyrstelig hyre og blive 
enig med hvad enkelt havelejer om, hvorvidt haven er præcis så smuk, som den var før? Eller 
at grave ude i en græsplæne foran? Det er altid billigere at grave en fælles græsplæne, hvor 
man kan komme til, og så tjener vi som rådgiver ikke så mange penge. Men det er billigere. Og 
så er spørgsmålet: Hvor meget giver det at grave lige der, hvor den gamle stophane står? Ja, 
det er et sted, hvor ledningen er lidt svagere. Men hvis den står åben, er det bare et stykke 
ledning, ligesom resten. Vi har fået videoer fra nogle huller, hvor vi kan se, at jeres ledninger 
ligger og bevæger sig og alt muligt andet. I har nogle gamle ledninger, så på et eller andet 
tidspunkt, skal der gøres noget, og det er ikke en punktopgravning der, hvor stophane 
tilfældigvis er. Det vil sige, at på et tidspunkt skal der skiftes noget. Der vil det igen være 
billigere at grave ude i græsplænen. De steder, hvor vi har de fleste brud, er omkring jeres 
sokler. Fordi der skal de op og have nogle bøjninger for at komme igennem huset, og vi har 
frostsituationen, hvor ting bevæger sig i jorden. Og er der noget ledninger, der er skøre, ikke 
kan lide, så er det, at jorden bevæger sig. Så derfor er vores råd, at man i fremtiden renoverer 
fra målerbrønd og ind til sokkel, for så kan man skyde det (bore det under jorden) i stedet for at 
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skulle grave i jeres blomsterbede.  
 
Niclas, have 810: 
Nu har jeg ikke travlt med at sælge mit hus nu, men jeg kunne godt tænke mig at vide, når man 
laver de her forbedringer – hvilken indflydelse har det på prisen den dag, man vil sælge? Der 
kommer et lån med, men stiger huset så også? 
 
Kristian, formand: 
Ja, for at tage det sidste først. Ja, det stiger. Men du bliver, hvis du har gæld huset, når du 
flytter, på grund af at du har valgt ikke at betale det hele ud fra dag et, bliver de altså klippet fra 
dig, inden du får lov til at stikke af med mønten.  
Jeg vil gerne sige, at det, vi skal forholde os til, er, at vi gerne vil køre med tre modeller:  
Model 1 gælder langt de fleste af os. Model 2 er for nogle, der har fået en brønd og har fået 
noget tilskud. Og vi er simpelthen nødt til at køre et eller andet gennemsnitsbeløb derhen 
over. Hvordan skulle vi ellers gøre det? Så er der dem, der har gravet selv – og hvad skal det 
fastsættes til, hvornår har det været, og hvad har prisudviklingen været? Og en model 3, der 
består i, at der er altså nogen, der på eget initiativ har lavet det hele, hvad gør vi med dem? Det 
er sådan set de tre modeller, uanset hvilken model der vælges, så er det vejledende beløb. 
Det er modellen, der er interessant. Og uanset model, så skal alle altså betale til rådgiver og 
aflæsningsudstyr.  
 
Pause 
 
Ditte, dirigent:  
Til info er generalforsamlingen lovlig indkaldt, ifølge vedtægterne skal der indkaldes til en 
ekstraordinær generalforsamling med 8 dages varsel, hvilket er sket. 
 
Bo, Bovak: 
Info om projektet: Jonathan, Bos kollega, kommer til at sidde fysisk en dag om ugen på 
byggepladsen til kl. 17. Alle kan tale med ham. For konkurrencens skyld skal der vælges to 
entreprenører. De skal dokumentere, at de kan lave to målerbrønde hver på en arbejdsdag. 
Det vil være op til 20 på en uge. I alt ca. 20 ugers arbejde. Der skal monteres målere i de 
brønde, der er sat. Og dertil sektioneringen. Men sådan en tidsplan holder ikke i virkeligheden. 
Der er vådt herude. Vi vil ikke betale for, at de skal arbejde om vinteren. Men vi har givet dem 
lov til at arbejde om vinteren, hvis de selv afholder omkostninger til vinter og våd jord med 
mere. Bovak har ret til at smide entreprenørerne væk, når de har udført 60 huse. Bovak regner 
med at smide den entreprenør ud, der er dyrest – med mindre de vil sænke prisen. Og så vil 
det hele tage lidt længere tid.  
Med hensyn til tidsplanen, bliver der taget en sti ad gangen. Der vil være lukket for vandet i 
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dagtimerne ca. en til to uger. Der vil blive afmærket, hvor brøndene skal stå. Dernæst har man 
14 dage til at svare eller stille spørgsmål via mail (man modtaget en mail med et billede af den 
planlagte placering). Svarer man ikke inden for 14 dage, så har man samtykket. Der bliver 
arbejdet på en sti ad gangen med gravning – og de bliver færdigmeldt løbende. Entreprenøren 
får ikke en ny sti, før Bovak har godkendt den sti, der netop er afleveret. 
Angående valg af entreprenører: Ham, der fik udbuddet sidst, var indbudt igen. Dertil blev der 
indbudt nogle, der er lidt mindre, fordi Bovaks erfaring er, at de er gode til ”sådan noget som 
det herude, fordi de også satser på et få en personlig relation og vil se jer som en god kunde i 
mange år fremover, hvis der skulle være noget”. 
Resultatet blev, at den entreprenør, I sidst havde, har hævet deres pris. Alle de andre indbudte 
har været billigere, end det tilbud I fik sidste år. Reelt set var den billigste pris på selve 
målerbrøndsdelene sammenlignet med projektet fra sidste år over 2 mio. kr. billigere – ved at 
flytte målerbrøndene ud og sætte dem i de grønne arealer. Nu er der to mindre entreprenører 
med mellem 10 og 20 ansatte i spil. 
 
Andreas, have 361: 
Hvad koster det pr. have – stemmer vi for 20.000 kr. i 7 år – eller er det 300 kr. pr. måned i 7 år – 
for det er jo ikke det samme tal? Hvis man lægger det sammen, så kan det blive helt op til 
29.000 kr.? Så hvad stemmer vi om?  
Hvad betyder det for værdien af haverne og huset? Er det alle de penge, der bliver betalt til 
projektet fra havelejerne – er det alle pengene, der får huset til at stige eller bare nogle af dem? 
Og på sidste slide, står der, at når arbejdet går i gang, der er der en frist på 14 dage til at 
komme med kommentarer. Men hvis man har hørt fra 80 procent af havelejerne på en sti, så 
forsvinder fristen bare, og så går man i gang med arbejdet. Er det en frist eller ej? Skal man 
svare så hurtigt som muligt, hvis man skal have sine kommentarer indført? Så er det jo ikke en 
frist…  
 
Bo, Borak: 
Vi går derude, sætter pæle i jorden, tager et billede og sender det på mail. Hvis man vil have 
ændret noget, så skal man komme inden 14 dage. Det dur ikke for fællesskabet, hvis vi skal 
vente på nogle, der er på ferie i 3 måneder. 
 
Ditte, dirigent: 
Spørgsmålet er, om 14 dages fristen lige pludselig ikke er en 14 dages frist, hvis de andre 
svarer hurtigere? 
 
Bo, Borak: 
Du har 14 dage til at svare. 
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Andreas, have 361: 
Men det er ikke det, der står. 
 
Ditte, dirigent: 
Svaret er 14 dage, og den bliver ikke lige pludselig kortere. 
 
Kristian, formand: 
Det er 14 dage, uanset hvad. Det er både 20.000 kr. og 300 kr. Vi låner 20.000 kr. Det koster 
300 kr. i 7 år at låne de penge – og derfor er tallet det samme. Det her projekt ryger ind i den 
foreningsmæssige værdi – hvis du sælger dit hus dagen efter, så vil du få disse 20.000 kr. retur.   
Lige for at undgå forvirring: Det ansvar, vi som kolonister har i dag for stophanen og for 
ledningen ind til huset, det ansvar og ejerforhold ændrer vi ikke ved. Det er ikke en del af dette 
projekt.  
Hvis I har noget, der har med projektet og bestyrelsen at gøre, så er det Can fra bestyrelsen, 
der tager sig af det. Han er ved at uddanne sig til ejendomsserviceteknikker. 
 
Charlotte, have 701: 
Jeg taler på vegne af andre: Bankmanden sagde, at budgettet er lavet ud fra 510 haver. Kristian 
siger, at det er ud fra 410 haver. Hvad er rigtigt? Og bliver det så dyrere for dem, der ikke har 
målerbrønd? 
 
Kristian, formand: 
Begge dele er rigtigt. Vi har for at gå med livrem og seler sagt til banken, at der er 510 haver. Vi 
ved også godt, at der ikke er tale om 510, der skal have nye brønde. Det er nok snarere 410.   
 
Bo, Bovak: 
Jeg har lovet at svare på et par kommentarer modtaget i pausen: 
Spørgsmål 1: Hvis det nu var 390 huse, der skulle have brønde, fordi man fandt nogle flere, der 
har lavet noget selv. Hvad betyder det for økonomien?  
Entreprenøren får pr. stik og pr. grund, han laver. Så prisen følges ad.  
Spørgsmål 2: Hvordan forgår det, når man laver et stik?  
Man graver to huller og skyder en ledning imellem dem.   
 
Jan, have 130: 
Bovak – når du siger, at du lukker for stierne, og I laver to (huse) om dagen, når der er ca. 50 
ejendomme på en bimåler… Det er 25 dage, der så er lukket. Hvorfor klipper man ikke, som 
man siger i fagsprog – og hvorfor iser I ikke jernrør? Jeg forstår ikke, hvorfor der skal være 
lukket så lang tid?  
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Bo, Bovak: 
Vi vil lave sektioneringen først, så det ikke er 50 huse, vi skal lukke – men bare en sti ad 
gangen. Vi lukker ikke for 50 huse, undtagen når vi laver sektioneringen.  
De teknikker, du nævner, er helt anerkendte teknikker. Men de koster penge. Sammen med 
bestyrelsen fandt vi ud af, at man godt kan lukke i almindelige arbejdstid ca. en uge pr. sti, 
fordi det netop ikke er 50 huse. Simpelthen for at få en billigere pris.  
 
Johannes, have 561: 
Vi har årligt et vandforbrug på 1,2 mio. kr. Det er penge, som foreningen nu sparer ved, at vi 
hver især skal betale. Bliver havelejen sat ned med de der 1,2 mio. kr.? Eller hvor forsvinde de 
penge hen? For så bliver de 300 kr. om måneden reelt mindre, hvis vi får nogle af dem retur.  
 
Kristian, formand: 
Som du selv påpeger, er det, du taler om, en del af havelejen og kontingentet. Derfor skal det 
besluttes på vores ordinære generalforsamling. Det vil være oplagt at få vandet ud af 
havelejen.  
 
Vibeke, 259: 
Spørgsmål omkring model 3: De 5000 kr. Er det inkl. Kamstrup-måleren og software, som også 
er indkøbt? Jeg vil gerne vide, om de 5000 kr. kun er for VVS´er og for sektioneringen, eller om 
de også er inkl. måler og software?  
 
Kristian, formand: 
Forslag C er med de omkostninger. Uanset model betaler alle til rådgiver og aflæsningsudstyr. 
Alle kommer til at bidrage til de ting, der er fælles. Svaret er både ja og nej. Målerne er med i 
omkostningerne, men vi trækker beløbet ud i og med, at det er betalt. Ja, model C får også en 
måler, og den bliver også monteret. Det er foreningens måler. 
 
 
Ditte, dirigent:  
Der skrides til afstemninger.  
Til stede er 149 haver, svarende til 298 stemmer. 
Stemmetæller er Bent, Muhamed, Lihn og Susanne. 
Der stemmes ved håndsoprækning. 
Der kan ikke stemmes ved fuldmagt. Det står i vedtægterne. 
 
 

 
 



Side 20 af 22 
 

3. Forslag A – Forhøjelse af ramme og justering af finansieringsmodel for 
vandmålerprojektet. 
Denne gang som ”et rent” punkt 3. 
 
Ifølge vedtægterne kræver forslag A, at 2/3 af stemmerne skal vedtage forslaget – hvorefter 
forslaget også skal vedtages på en ekstraordinær generalforsamling, da ikke 2/3 af havelejerne 
var til stede. 

Baggrund for forslag A: Foreningen har tidligere besluttet at gennemføre et vandmålerprojekt. 
Undervejs har projektets omfang ændret sig, bl.a. fordi det nu også omfatter sektionsopdelt 
lukning for vand på stier. Derudover kan det vise sig nødvendigt at udskifte enkelte 
stikledninger, når der graves op, hvis de er for slidte. De opdaterede tilbud fra Bovak viser, at 
projektet samlet set vil koste mere end oprindeligt forudsat. Derfor er der behov for at hæve 
den økonomiske ramme. 
Finansieringen vil ske via et byggelån i Arbejdernes Landsbank, som efter afslutning af 
projektet afløses af et endeligt lån. 

• Det endelige lån forventes at kunne afdrages over ca. 84 måneder med en ydelse på 
omkring 300 kr. pr. måned pr. deltager, afhængigt af renteniveauet. 

• Alle medlemmer kan, når slutprisen er kendt, vælge at indfri hele deres andel på én 
gang. 

• Ved salg af havelod skal restgælden indfries. 
• Medlemmer, der deltager i låneordningen, hæfter for betaling af deres andel som en 

pengepligtig ydelse til foreningen. Manglende betaling behandles efter foreningens 
almindelige regler om restancer og kan i sidste ende medføre opsigelse af havelod. 

Bestyrelsen foreslår, at generalforsamlingen træffer følgende beslutning: 

• Den økonomiske ramme for vandmålerprojektet fastsættes til 11 mio. kr. med 
mulighed for forhøjelse på maksimalt 15 % (dog højst 12,65 mio. kr.) til dækning af 
uforudsete udgifter, herunder indeksregulering og nødvendige udskiftninger af 
stikledninger konstateret under arbejdet. 

• Bestyrelsen bemyndiges til at mellemfinansiere projektet via et byggelån/byggekredit 
hos Arbejdernes Landsbank inden for den godkendte ramme. Lånet optages på 
markedsvilkår med variabel rente fastsat af banken på lånetidspunktet. 

• Bestyrelsen bemyndiges til at optage et endeligt lån på tilsvarende vilkår til afløsning af 
byggelånet ved projektets afslutning. 
 

Forslaget er vedtaget med overvældende flertal. Det går dermed videre til en 
ekstraordinær generalforsamling. 
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4. Forslag B – Ændring af projektets omfang 
Forslag B kan vedtages med simpelt flertal.  
 
Knud, have 651, fastholder, at der skal stemme om hans ændringsforslag til forslag B. 
Ændringsforslag til forslag B: 
”Udskiftning af vandledninger udsættes til senere og gennemføres i et selvstændigt projekt”. 
 
Ændringsforslaget er forkastet med overvældende flertal.  
 

Der stemmes herefter om forslag B, som det er fremsat af bestyrelsen. 

Baggrund for forslag B: Generalforsamlingen har tidligere besluttet etablering af målerbrønde 
til individuel vandmåling. Efter rådgiverskift til Bovak er projektet blevet gennemgået, og det 
anbefales at udvide omfanget. Ændringer i projektets omfang: 

• Sektionsopdeling: Vandledningsnettet opdeles i mindre sektioner, så man fremover 
kun behøver at lukke for vandet i et enkelt område ved brud, i stedet for at hele 
foreningen påvirkes. 

• Stikledninger: Når der graves, kan det vise sig, at de eksisterende stikledninger fra 
hovedledningen til brønden er i dårlig stand. I de tilfælde anbefales det at udskifte dem 
samtidig for at undgå brud og dyre reparationer senere. 

Bestyrelsen foreslår, at generalforsamlingen træffer følgende beslutning: 
Det tidligere vedtagne vandmålerprojekt ændres, så det fremover gennemføres med 
ovenstående justeringer. 

Forslag B vedtages med overvældende flertal. 
  
 
5. Forslag C – Betalingsmodeller for medlemmer 
Forslag C kan vedtages med simpelt flertal.  
 
Baggrund for forslag C: Det er konstateret, at nogle medlemmer allerede helt eller delvist har 
etableret brønd eller udskiftet stophane på egen hånd. For at sikre en retfærdig fordeling af 
udgifterne foreslås tre betalingsmodeller. 
Betalingsmodeller (foreløbige beløb): 

• Model 1 (standard): Ny målerbrønd med måler og sektionering – ca. 20.000 kr. pr. 
medlem. 

• Model 2 (delvist etableret): Medlemmer, der allerede har udskiftet stophane, betaler 
for måler og sektionering med fradrag for eget gravearbejde – ca. 13.000 kr. pr. medlem. 
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• Model 3 (allerede etableret): Medlemmer, der på eget initiativ har etableret en hel 
målerbrønd, betaler alene for isætning af måler og sektionering – ca. 5.000 kr. pr. 
medlem, forudsat dokumentation og godkendelse af Bovak. 

Beløbene er vejledende og justeres, når projektets samlede pris og endelige regnskab kendes. 
Der stemmes ikke om præcise beløb, men om modellen.  
Målerbrøndene vil, uanset model, være foreningens eje og indgår i den samlede 
foreningsværdi på linje med kloakeringsprojektet. Målerbrøndene bliver vedligeholdt i 
foreningens regi. 

Bestyrelsen foreslår, at generalforsamlingen træffer følgende beslutning:  
De ovennævnte tre betalingsmodeller godkendes som grundlag for fordeling af udgifterne til 
vandmålerprojektet. 

Forslag C vedtages med overvældende flertal. 

 
6. Eventuelt 
Der vil blive indkaldt til ekstraordinær generalforsamling den 12. oktober 2025 kl. 10. i 
Tapeten.  
 
Der er i dag, den 28. sep. fællesaktivitet kl. 16. Det er en flagermus-workshop. 

Ved generalforsamlingens afslutning var der 141 medlemmer til stede (= 282 stemmer). 


